

以冰雪之名共赴未来

——写在第九届亚洲冬季运动会开幕倒计时30天之际



“尔滨”飘雪，热盼亚冬。
8日，2025年第九届亚洲冬季运动会迎来开幕倒计时30天。

测试赛紧锣密鼓，身份注册卡启用、交通基础设施改造完毕……从竞赛到服务保障，冰雪界的“专家团”和哈尔滨各行各业的工作者正为这场冰雪盛宴全力以赴。

从冰雪大世界到亚布力滑雪旅游度假区，从东南亚的艳阳海滨到白雪皑皑的“中国雪乡”，亚洲的目光正聚焦“冰城”哈尔滨。

筹办工作进入冲刺

连日来，在黑龙江省冰上训练中心速滑馆、综合馆，姜宝君和同事们一直忙着亚冬会测试赛的媒体运行工作。这两个场馆是本届亚冬会速度滑冰、花样滑冰、短道速滑的比赛场地。“通过测试赛，可以深入查找问题与不足，补齐短板，为赛事圆满成功举办积累经验。”姜宝君说。

亚冬会执委会体育竞赛部部长、竞赛指挥中心副指挥长李光介绍，从2024年9月起，执委会策划了14项“燃动哈尔滨”系列体育赛事作为测试赛，实现了对亚冬会比赛场馆和项目的全覆盖。

目前，雪上项目测试赛正按计划在亚布力赛区逐步推进。“测试赛全面检验了场馆运行、器材设施、属地保障、指挥调度以及各业务领域的工作情况。在最后冲刺阶段，我们将持续发力，确保亚冬会赛时各项工作万无一失。”李光说。

本届亚冬会竞赛总日程和单元日程近期发布，其中冰球、冰壶比赛由于参赛队伍较多、赛程较长，按照国际综合性赛事惯例，分别提前到2月3日和4日开赛。因此，亚冬会比赛时间一共为12天，首金将在2月8日上午产生。

为保证竞赛组织工作的高质量，亚冬会竞赛工作的核心团队汇聚了国内外的众多冰雪专业人才。

国际、亚洲单项体育组织选派了包括中国、韩国、日本等国家和地区的12名技术代表和1名技术代表助理；组委会确定了21名竞赛主任和副主任，肩负起赛

事组织的重要职责；亚奥理事会选派了151名国际技术官员，同时还有685名国内技术官员，他们中绝大多数曾深度参与北京冬奥会组织筹办工作和国际国内大型比赛竞赛组织工作，具有丰富经验。

数据显示，截至目前，本届亚冬会收到来自亚洲34个国家和地区的1275名运动员（男子755名、女子520名）的报名信息，有望成为参赛国家和地区以及运动员数量最多的一届。

亚冬会主新闻中心指挥长杜文曦介绍，本届亚冬会开闭幕式主会场选定在哈尔滨国际会展体育中心，开幕式将于2月7日举行，闭幕式将于2月14日举行。从2024年11月开始，开幕式外场排练工作已启动，主会场和分会场排练工作正在同步进行。

协同打造冰雪盛宴

7日，哈尔滨再迎降雪。入冬以来的数场降雪工作，成为哈尔滨市城市管理局局长唐可欣和同事们在亚冬会前的重要练兵。

唐可欣介绍，为做好亚冬会城市清冰雪保障工作，哈尔滨市制定了详尽完备的计划，提前制发了工作方案、应急预案、清冰雪工作规范等，完善了“统一指挥、部门联动、以雪为令、即下即清”的组织运行机制。

与夏季项目相比，冬季项目受天气因素影响更为显著。为确保比赛安全、顺利进行，黑龙江省和哈尔滨市气象部门编制了气象预报、监测网络等全方位保障方案，组建了一支由北京冬奥会、内蒙古“十四冬”等首席专家组成的气象服务保障团队。在开闭幕式、比赛场馆（场地）以及高速公路沿线等关键区域，布设了60余套先进的自动气象监测设备，打造“分钟级、百米级”的精准预报服务系统，最大限度降低天气因素对赛事的影响。

为让与会人员享受到便利的交通服务，亚冬会执委会副秘书长、哈尔滨市体育局局长柏志国介绍，雪上赛区的亚布力西站站房扩建、亚布力南站综合整治、

哈尔滨至亚布力旅游列车改造等6个铁路基础设施项目已经全部完工交付使用；哈尔滨机场东二跑道主体工程也已完工，预计1月24日投入使用。

进入冰雪季以来，作为亚冬会入境口岸的哈尔滨太平国际机场旅客量持续攀升。为确保部分运动员、技术官员及工作人员能够顺利提前入境熟悉场地，本届亚冬会身份注册卡于1月1日启用，可实现便利、安全通关。哈尔滨出入境边防检查站还开设了“亚冬会专用通道”，哈尔滨机场口岸还将在10日增加8条入境快捷通道和6条出境快捷通道。

“我们在快捷通道附近将增派引导民警，帮助旅客快速顺利通关。”哈尔滨出入境边防检查站执勤二队负责人耿福全说。

此外，数月来，亚冬会专用车道设置完毕，覆盖哈尔滨28条道路。“主要涉及火车站、竞赛场馆和宾馆等与亚冬会交通保障相关的通行道路。”哈尔滨市公安交通管理局局长李玉还补充说，“为确保亚冬会期间旅游景区道路畅通，哈尔滨市加大指挥警力，并在各大景点、商圈设置指路标志，增设停车位。”

赛事兴城，“冰城”正敞开怀抱欢迎亚洲各地的人们相聚于此。

亚洲共盼美好未来

对于卡塔尔运动员穆罕默德·阿尔穆哈扎来说，能来到哈尔滨参加亚冬会“令人兴奋”。“我很期待能够在哈尔滨与朋友们相见，我会做好比赛准备，当然也希望比赛之余能够去冰雪大世界看看！”

5日，第41届中国·哈尔滨国际冰雪节开幕。在哈尔滨冰雪大世界园区里，中外游客齐聚一堂。今年，冰雪大世界园区设计和建设充分融入亚冬会元素。冰雪大世界市场营销部副部长孙泽说，本届园区的主题为“冰雪同梦，亚洲同心”，正是这次亚冬会的口号。

园区主形象大门“冰雪同梦”，以冰雪与心形相交织的形态，象征亚洲各地有着同样的冰雪梦想。步入园区，亚冬会吉祥物“滨滨”和“妮妮”憨态可掬，传

递着“哈尔滨欢迎您”的信息。占据“C位”的主塔名为“亚洲同心”，其布局以亚奥理事会会徽为设计灵感。园区还将亚奥理事会成员的地标景观以冰雪形式呈现出来，有中国的天坛、日本的大阪城、韩国的崇礼门……“我希望哈尔滨亚冬会能够促进亚洲地区的友谊和繁荣。”泰国运动员阿格内塞·坎皮奥尔说。

在赛事与文旅更为交融的今天，有不少国际友人“跟着赛事来旅行”。今年元旦前，蔡文佑专程从马来西亚来到“中国雪乡”景区旅游。“我看电视知道哈尔滨要办亚冬会，哈尔滨很有名，就专门买票到哈尔滨，下飞机就看到很多亚冬会的条幅，打算从雪乡回去再好好感受哈尔滨的热情。”

作为冬季旅游热门目的地，亚冬会无疑将成为“冰城”更“热”的绝佳机遇。来自哈尔滨市体育局的信息显示，这个冰雪季期间，哈尔滨将设置“逐梦亚冬”“燃动尔滨”“共享冰雪”“上合体育”四个板块148项赛事活动，营造“相约哈尔滨逐梦亚冬会”的浓厚氛围。

随着亚冬会的脚步越来越近，人们对这场盛会的期待值不断升高。

“阿联酋和哈尔滨的距离很远，所以我很关注住宿和抵离的信息。我认为组委会将会提供出色的服务，我已经感受到了中国人的热情和良好的组织工作。”来哈尔滨考察调研的阿联酋奥委会技术和体育事务主任艾哈迈德·易卜拉欣·阿尔布罗西说。

亚奥理事会主席拉贾·兰迪尔·辛格曾于1996年第三届亚冬会时来过哈尔滨，留下了非常美好的回忆。他认为哈尔滨在本届赛会的筹备过程中专业高效，工作出色，对哈尔滨举办一届精彩的亚冬盛会充满信心。

冰雪同梦，亚洲同心。亚冬会将以“冰雪”串联亚洲各国和地区，带动冰雪经济，促进人文交流，推动亚洲各地携手合作、共同发展。

30天后，让我们相约“尔滨”——在梦幻般的“冰雪世界”。

新华社哈尔滨1月8日电



1月8日，在哈尔滨太阳岛雪博会园区，游客经过“传奇圣火”雪雕。 新华社/传真



1月8日，在哈尔滨中华巴洛克历史文化街区，游客在亚冬会吉祥物景观前拍照。 新华社/传真



1月5日拍摄的第41届中国·哈尔滨国际冰雪节现场上的烟花秀（无人机照片）。 新华社/传真

相关新闻

赛事门票11日起发售

新华社哈尔滨1月8日电 2025年第九届亚洲冬季运动会体育竞赛门票将于1月11日15:00启动公众销售。据了解，观众可以通过哈尔滨亚冬会官方网站(<https://www.harbin2025.com/>)中的“赛事购票”栏目访问或直接登录哈尔滨亚冬会官方网站(<https://tickets.harbin2025.com/>)或官方票务小程序(微信小程序“哈尔滨第九届亚冬会票务”)购买门票。

销售的门票包括亚冬会全部冰上比赛项目：冰球、速度滑冰、短道速滑、花样滑冰和冰壶，共94个场次。本届亚冬会将于2月7日在哈尔滨国际会展体育中心举行开幕式，2月14日闭幕。

爽贵阳APP

下载“爽贵阳”开启“爽生活”

贵阳贵安城市级智慧民生综合服务平台

温暖过冬 安全第一

应急为民 平安黔行

这些安全事项不可忽视!

用电安全要牢记

- 一、不能私拉乱接电线，避免同时使用空调、烤箱等大功率电器，防止电路超负荷引发火灾。
- 二、电器使用应远离明火与易燃易爆物品，并与窗帘、床单等保持安全距离，不要覆盖衣物。
- 三、使用电热毯时要平整，严禁折叠，入睡时应关闭电源。
- 四、暖手宝使用过程中应杜绝边充边用，防止爆炸。

燃气使用要注意

- 一、要使用符合国家标准的燃气具。
- 二、使用燃气时要有人看管，防止火焰熄灭导致燃气溢出；使用燃气后，要同时关闭灶具开关和燃气管道阀门。
- 三、长时间使用燃气时必须通风换气。
- 四、未使用燃气发现有“臭鸡蛋”味，请立即打开门窗，并及时拨打燃气公司电话报修。
- 五、经常检查胶管连接处是否用卡子固定，胶管是否老化、开裂，如有上述情况及时报修。

一氧化碳要警惕

- 一、尽量不要在室内烧煤炉或点炭火盆取暖、熏火锅、烧烤等。如果确有必要，一定要注意保持室内通风。
- 二、居室内的火炉安装要规范，定期维护和清理，确保烟道的结构严密，排烟排气良好；没有烟囱的煤炉、炭火盆等，夜间要放在室外。
- 三、不要躺在车前窗紧闭、开着空调的汽车内睡觉；车辆停放在车库、地下室时，不要让汽车引擎长时间持续运转；长时间在车库、地下室开空调，要定期开窗通风。

贵州省应急管理厅 宣